

Hetven éves a Semmelweis Egyetem Gyógyszerészeti Intézete.

Dr. Mozsonyi Sándor professzor úr, aki nagy ambícióval munkálkodott a gyógyszerészet és a gyógyszerészképzés fejlesztésén, 1935-ben javasolta az oktató feladatokat is ellátó Egyetemi Gyógyszertár nevét Egyetemi Gyógyszerészeti Intézet és Egyetemi Gyógyszertárra módosítani. A javaslatot a kulturális és oktatási ügyekkel foglalkozó minisztérium elfogadta. Ennek emlékére 2006. december 16-án a Hőgyes Tanteremben a jubiláns tiszteletére gyűltek össze az Intézet egykori, valamint jelenlegi munkatársai mellett az illusztris vendégek; az Egyetem vezetői, a társkarok professzorai, a Magyar Tudományos Akadémia tagjai, a IX. kerület Polgármestere valamint a Kar vezető oktatói. A Himnusz hangjai után

Dr. Klebovich Imre intézetvezető professzor üdvözölte a résztvevőket:

Dr. Tulassay Tivadar akademikust, a Semmelweis Egyetem rektorát,

Dr. Noszál Béla professzor urat, a Gyógyszerésztudományi Kar dékánját,

Dr. Blaskó Katalin és **Dr. Zelkó Romána** dékánhelyettes asszonyokat,

Dr. Szél Ágoston professzor urat, Doktori Tanács elnökét,

Dr. Magyar Kálmán akademikust, professzor emeritust,

az MTA Gyógyszerésztudományi Osztályközi Komplex Bizottság elnökét,

Dr. Görög Sándor akademikust, a MTA Kémiai Osztályának előző elnökét,

Dr. Gegesy Ferenc urat, a IX. kerület polgármesterét,

Dr. Gyéresi Árpád professzor urat, a Marosvásárhelyi Egyetem Gyógyszerésztudományi Kar tanszékvezető egyetemi tanárát,

Dr. Falkay György professzor urat, a Szegedi Tudományegyetem Gyógyszerésztudományi Karának dékánját,

megkülönböztetett szeretettel és tisztelettel köszöntötte a gyógyszerésztársadalom doyen-jét, **Dr. Horváth Dénes** rubin diplomás gyógyszerész urat, valamint üdvözölte

a Gyógyszerésztudományi Kar intézetigazgató professzorait és oktatótársait, a Társegyetemek professzorait és oktatóit, a gyógyszerészet, és a társtudományok prominens képviselőit,

Dr. Orbán István professzor urat, az EGIS Gyógyszergyár Rt. Vezérigazgatóját,

Dr. Szabó Sándor urat, a Pharmacia Alapítvány kuratóriumának elnökét,

a Gyógyszerészeti Intézet minden kedves régi és jelenlegi munkatársát, akik megtisztelték jelenlétükkel a rendezvényt, továbbá

az Intézet 2004-2005-ös felújítását és infrastrukturális megújulását segítő **kiemelt főtámogatókat** és valamennyi **támogatót,** valamint **egyéni szponzorokat,** akik „téglajegy” befizetéssel és műszerrel segítették az Intézet megújulását,

és valamennyi az Intézettel együtt ünneplő kedves vendéget.

Az elnökség tagjai közül először **Dr. Tulassay Tivadar** rektor úr gratulált az intézet „életkorához” és kiemelkedő eredményeihez és kifejtette ünnepelni jó, sőt fontos. Márai szerint nemcsak ünnepi ruhát öltünk ilyenkor, de ünneplőbe öltöztetjük lelkünket is. Egyetemünk lógóján eddig a tudomány és az oktatás szimbóluma szerepelt, azonban mára egy harmadik jelkép is helyet kap: az innováció, amely a modern kor kihívásának jelzése. A Kar és az intézet az innováció szolgálatában állította tevékenységét. Gondolkozni tudó embereket nevel, és ezen múlik az Intézet, a Kar, az Egyetem, sőt Magyarország boldogulása is.

Dr. Noszál Béla dékán úr kiemelte, hogy a budapesti gyógyszerészképzés két egyetem három Karán valósul meg, 36 tárgyat 20 intézetben oktatnak. Ez maga az univerzitás megtestesülése. Dicséret illeti a Gyógyszerészeti Intézetet, ahol a Gyógyszertechnológia, Biofarmácia-farmakokinetika főtárgyak mellett az Állatgyógyászati ismereteket, Bioanalitikai módszerek a farmakokinetikában, Gyógyszerinnovációt, Nagyipari gyógyszerkészítési műveleteket, mint kötelező tárgyakat oktatják harmad, negyed és ötödéves hallgatóknak, a főtárgyakat angol nyelven is. Az intézet tevékenysége az oktatáson és kutatáson kívül kiterjed a Ph.D. képzésre, és a szakképzésre, így nagy szolgálatot tesznek a gyógyszerészetnek és a magyar gyógyszeriparnak. Igen örvendetes az intézet közelmúltban bekövetkezett jelentős felújítása.

Dr. Gegesy Ferenc polgármester úr a hagyomány és a megújulás párba állítva köszöntötte az intézetet. Mint mondta, a IX. kerület bizakodva tekint a Semmelweis Egyetem további fejlődésére, amit építési területekkel is kész támogatni.

Dr. Magyar Kálmán akadémikus megemléktette, hogy néhány héttel ezelőtt a Magyar Tudományos Akadémián történt megemlékezés az 50 éves Gyógyszerésztudományi Karról jó alapul szolgált a Gyógyszerészeti Intézet jubileumához. Jelentős társadalmi hozzájárulással újult meg az intézet. Kijelentette a gyógyszerkutatás és fejlesztés elképzelhetetlen a gyógyszer-technológia és a farmakokinetika nélkül, hiszen a pontos adagolhatóság, a felszívódás, a receptorkötődés és az elimináció irányítása jelentős mértékben technológiai feladat. A munka nehéz, sőt a neheze még hátra van, hiszen a gyógyszerrel kapcsolatban egyre növekednek az elvárások. A gyógyszeriparban jelentős tőkekoncentráció valósult meg, ezzel az egyetemek nem versenyezhetnek, de a kutatáshoz elengedhetetlenül szükséges gondolat, eredeti ötlet innen indulhat ki.

Dr. Görög Sándor akadémikus az MTA Kémiai Tudományok Osztályának nevében köszöntötte az ünnepeltek. Kiemelte, hogy a Gyógyszerészeti Intézet vezérhajója volt annak a folyamatnak, amellyel a gyógyszerész-tudományok

akadémiai reprezentációja megvalósult. Nostalgiaival emlékezett a Hőgyes tanteremben meghallgatott egykori előadásokra, amikor a patinás bútorzat, amely most is híven szolgálja az oktatást, még szinte újnak számított. Dicsérő szavakkal emlékezett meg az intézet szakmai sikereiről, a magyar gyógyszerészetben betöltött szerepéről.

Dr. Gyéresi Árpád a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészi Egyetem Gyógyszerészi fakultásának professzora a határontúli gyógyszerész oktatók üdvözlését tolmácsolta. Köszönetet mondott Klebovich professzornak a meghívásért, Noszál dékánnak az erdélyi oktató kollégák támogatásáért. Megemlékezett a két Kar között fennálló jó szakmai és emberi kapcsolatról, amit intézményi szinten kellene elmélyíteni. Közölte, hogy Marosvásárhelyen most ünneplik az Orvosi és Gyógyszerészi Egyetem 60 éves fennállását.

Dr. Falkay György professzor a Szegedi Gyógyszerésztudományi Kar dékánja elismeréssel adózott az intézet szakmai teljesítményének. A patinás falak között megújult intézetben megteremtődött a modern oktatás és kutatás lehetősége. Sajnálattal említette a felsőoktatás alul-finanszírozottságát, amelyben a gyógyszerészképzés méltatlan kevés támogatást kap, holott képzésünk anyagigényes, ez nemzetközileg is elismert tény!

A rendezvény ünnepi szónoka **Dr. Klebovich Imre** intézet igazgató volt. Rendkívül gondosan összeállított és szépen dokumentált előadásában leszögezte, hogy a Gyógyszerészeti Intézet megújulása az Intézet tagjainak és a Kar vezetésének összefogásával valósulhatott meg. Az intézet vezetése Mozsonyi professzor úr szellemében kívánja folytatni munkáját. Fontos momentum a történelmi visszatekintés, hiszen a múlt ismerete, tisztelete nélkül nem lehet a jövőt építeni. Az intézet története 1907-ben az Egyetemi Gyógyszertár megalakulásával kezdődött, először az Üllői út 26 harmadik emeletén nyert elhelyezést, azonban azt a területet viszonylag hamar kinötte. Mozsonyi professzor úr 1935-ben a Gyógyszerészeti Intézet és az Egyetemi Gyógyszertár első igazgatójaként meghirdette az oktatás reformját, javaslatára a képzési időt két évről négy évre növelték. Neki sikerült kiharcolni 1940-ben a Hőgyes Tömb gyógyszerészképzés szolgálatába állítását, ahol jelenleg is a Kar négy intézete működik. Mozsonyi professzor országos adakozásból összegyűlt 80 000 pengő segítségével tudta jelentős mértékben felszerelni, és modernizálni az intézetét. Az adakozók nevét adományuk feltüntetésével rendszeresen a Gyógyszerészeti Szemlében tette közzé.

Dr. Klebovich Imre szólt arról, hogy Dr. Horváth Dénes volt Mozsonyi professzor első disszertánsa 1937-ben, akit nagy örömmel most is körünkben üdvözölhetünk, és továbbra is támaszkodhatunk tapasztalatára, értékes tanácsaira!

A háborús évek alatt nagy gyógyszerhiány volt hazánkban is, amit Mozsonyi professzor munkatársaival galenusi készítmények előállításával tudott enyhíteni. 1946-ban kettévált az intézet és 1955-ben önállóvá vált a Gyógyszerésztudományi Kar.

A Gyógyszerészeti Intézet első igazgatója 1962-ig Dr. Mozsonyi Sándor volt. Őt követte Dr. Pandula Egon 1970-ben bekövetkezett haláláig. Pandula professzor az ipari gyógyszergyártás, a gyógyszer-technológia egyetemi alapjait rakta le. Tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halála után kerek egy évig Dr. Farkas András egyetemi docens látta el az igazgatói teendőket. Dr. Gyarmati László professzor úr 1971-től 1980-ig igazgatta az Intézetet. Ő honosította meg a biofarmáciai-farmakokinetikai kutatásokat és a tárgy oktatását. Dr. Rácz István professzor majdnem húsz évig, pontosan 1980-tól 1998-ig volt az intézet vezetője. Kiterjedt ipari kapcsolatokat épített ki, számos technológiai problémát sikerült munkatársaival megoldani. Dr. Marton Sylvia professzor 1998-tól 2003-ig igazgatta az intézetet. Vezetésével került megreformálásra a szakképzés rendszere. Dr. Antal István docens 2003 júliusától 2004 júliusáig megbízottként vezette az intézetet. Ebben az időszakban valósult meg a Tangyógyszertár és a Fizikai gyógy-szertekológiai ellenőrző laboratórium rekonstrukciója. Dr. Klebovich Imre professzor úr 2004-ben vette át az intézet irányítását.

Az előadó megemlékezett Kedvessy György professzorról is, aki szakmai pályafutását Mozsonyi professzor mellett kezdte, majd Szegeden lett a Gyógyszer-technológiai Intézet igazgatója, a gyógyszerészet nemzetközileg elismert tudósa, sőt a Szegedi Egyetem rektorhelyettese is.

Az előadó ezt követően színes ábrák segítségével bemutatta az intézet egykori helyiségeit, felszerelését, majd a hallgatóság a 2005-ben felújított bioanalitikai laborban, a hallgatói kémia, az üzemi labor, a műszeres labor, a professzori szoba, titkárság, lépcsőház felújítását bemutató képekben gyönyörködhetett.

Az intézet kincsei közé tartoznak a Széchenyi könyvtár által védett könyvek, úgymint az Új Dietetika, a Fűvészkönyv, a Homeopatikus gyógyszerkönyv, az Elemi Vegytan stb. Ezek mind több mint százötven éves kiadványok. Az intézet hetven éves történelmére visszatekintve az előadó kegyelettel emlékezett az egykori professzorokra, vezető oktatókra.

Klebovich professzor ünnepi beszédét egy Louis Aragon idézettel fejezte be: „Ki tudja hol kezdődik a jelen, és ki tudja hol ér véget a múlt ? „

A nagy sikerű előadás után a hetvenéves jubileum alkalmából kitüntetések és emlékérmek átadására került sor, ezeket a kitüntetettek Dr. Noszál Béla dékántól és Dr. Klebovich Imre intézetigazgatótól vehették át.

A Semmelweis Egyetem Gyógyszerészeti Intézete Dr. Mozsonyi Sándor tanítványának **Dr. Horváth Dénes** rubin diplomás gyógyszerésznek a „Gyógyszerészeti Intézetért” emlékérmét és jubileumi díszoklevelet adományozta.

Dr. Horváth Dénes az Intézet alapítását követően elsőként, 1937-ben doktoráltak egyike, a Magyar Gyógyszerésztudományi Társaság volt országos alelnöke, több kitüntetés, többek között a „Magyar Köztársaság Ezüst Érdemkereszt”-jének birtokosa. A soproni Segítő Mária Gyógyszertár jelenleg is aktív gyógyszerésze, a magisztrális gyógyszerkészítés elkötelezett híve.

Az Intézet felújításához nyújtott nagylelkű és kiemelkedő támogatásért a „GYÓGYSZERÉSZETI INTÉZETÉRT” emlékérmét és jubileumi díszoklevelet kapott

Dr. Orbán István az EGIS Gyógyszergyár Rt. Vezérigazgatója,
Bogsh Erik, a Richter Gedeon Rt. Vezérigazgatója.

Több mint öt évtizedes munkássága elismeréseként a „GYÓGYSZERÉSZETI INTÉZETÉRT” emlékérmét és jubileumi díszoklevelet vehetett át

Vajda Pálné Dr. Benedek Veronika adjunktus, aki jelenleg is az Intézet aktív munkatársa, gazdasági vezető. Több mint ötvenhárom éve oktatja fáradhatatlanul a gyógyszerész generációkat a recepturái gyógyszer-technológiára. Szakmaszeretete és munkabírása évtizedek óta példátlan. Több kitüntetés, köztük a Munka Érdemrend ezüst fokozatának tulajdonosa.

Több mint négy évtizedes munkássága elismeréseként a „GYÓGYSZERÉSZETI INTÉZETÉRT” emlékérmét és jubileumi díszoklevél kitüntetésben részesült

Dr. Rácz István professzor, aki 49 éve munkatársa a Gyógyszerészeti Intézetnek, amelynek közel két évtizeden át volt igazgatója, hat évig volt a Gyógyszerésztudományi Kar dékánja. Több kitüntetés, köztük a Magyar Köztársaság Tiszti Keresztje és a Professor Emeritus cím tulajdonosa.

Ugyancsak a „Gyógyszerészeti Intézetért” emlékérem és jubileumi díszoklevél kitüntetésbe részesült **Dr. Stampf György** docens, aki 41 éve oktat a Gyógyszerészeti Intézetben. A „Dr. Mozsonyi Sándor” alapítvány kuratóriumának elnöke, a Gyógyszerésztudományi Kar volt dékánhelyettese, több. évtizede az Intézet tanulmányi felelőse, számos kitüntetés tulajdonosa

Hasonló kitüntetésben részesült. **Pogácsás Istvánné** aki 1964-től az intézet laboránsa, a fizikai és recepturai gyakorlatok előkészítésében fáradhatatlanul végzi munkáját.

Az Intézet volt és jelenlegi Munkatársai közül, heten több mint három évtizedes munkásságuk elismeréseként, valamint tízen több mint két évtizedes munkásságukért JUBILEUMI DÍSZOKLEVELET vehettek át

A 70. éves jubileumi ünnepély a szózat hangjaival zárult.

A tanteremből távozva az ünnepség minden résztvevője ajándékba kapta „**A Gyógyszerészeti Intézet 70 éve**” című reprezentatív, mélynyomású, színes

mellékletekkel illusztrált 222 oldal terjedelmű emlékkönyvét és a Baksa Balázs grafikusművész által készített, az intézet címerével ellátott jubileumi kerámia plakettet.

Az ünnepség koszorúzással folytatódott Dr. Hőgyes Endre és Dr. Mozsonyi Sándor professzorok fali domborműveinél az Intézet lépcsőházában. Az ünnepség hivatalos része fogadással zárult, ahol a vendégek oldott hangulatban idézték vissza a szép és olykor szomorú emlékeket.

Dr. Stampf György